

2023 招考季新观察

就业率、保研率、大厂率成不少考生和家长报考“新指南”，高教界专家提醒——

# 填报志愿“唯数字论”，可能错失好专业

■本报记者 吴金妍

高考出分在即，志愿究竟怎么选？俗语云“有数字有真相”，那么只看数字指标的筛选方法，真的适用于报考吗？

日前，在2023届复旦大学附属中学专场高校咨询会现场，一幕场景让人印象深刻。一位考生母亲来到一所名校招生组咨询，抛出的第一个问题是：“贵校试验班学生保研率多少？”在得到招生组十分明确的答复后，她才开始详细了解专业培养方案。

当天，现场约有36所高校驻场“摆摊”，除了复旦、上海交大、同济、华东师大等一批沪上名校，清华大学、中国人民大学、南京大学等一批全国知名学府也派出招生团队，为考生和家长提供升学指导服务。

一上午咨询下来，多位负责高校招生的老师们不约而同谈到一点：这一届考生和家长们，“问”得很细。高校的就业率如何？升学率多少？毕业

去向如何？这是被问得最多的3个问题。甚至可以说，判断一个专业值不值得报，这3个指标已成为不少家庭的重要参考因子。

显然，在高校毕业生就业形势相对严峻的当下，考生和家长以大学的“出口”作为填报志愿的参考无可厚非，但也有招生老师直言：“过度考虑数据指标并不可取，考生本人的兴趣特质、学校给出的人才培养方案是更值得参考的内容，盲目循着数字追热门，很容易错过好专业。”

### 三个指标好看与否，正在影响招生

就业率、保研率、大厂率——到高招咨询会现场采访，记者很快发现，这3个指标不仅是影响考生和家长报考的重要“风向标”，不少高校也有备而来，将其作为招生宣传的一大法宝。

比如，有的高校在招生宣传上，

除了列出常规的专业目录、招考要求、近三年录取分数线，上述3个指标也被印在了醒目位置，吸引家长的注意。

在现场，有部分“双一流”高校罗列了更精确的数据，把各学院专业的毕业去向数据做成专报，供考生及家长参考。还有一所外省市理工类高校更是将2022届上海生源毕业生毕业去向一一罗列。看到不少毕业生前往海内外名校深造或进入名企工作的信息后，不少考生家长加入到了排队咨询的行列……

“为了最大程度吸引考生及家长，高校招生组也卷起来了！”一位高校招生组老师无奈表示，即便招生宣传上没有写清楚往届毕业生的相关数据，家长也会步步追问。

“通常，高校会建议考生结合自己的选考科目、兴趣来介绍优势学科，但家长的咨询重点是就业好不好、薪水高不高更加实际的问题。”另一所来自中部地区高校的上海招生组老师坦言，如果招生时拿不出一些“好

看”的数据，招生的效果就会打折扣。

上海财经大学招生就业处处长彭曦发现，近年来，家长和考生们对保研率的关注持续上升。他特别提到，由于大学生毕业人数不断上升，在招聘市场时，用人单位对学历的要求也水涨船高，这就进一步导致不少高分考生的家长更期望孩子完成硕博学位再就业。

比如，有的家长就会以保研率高低来给不同学校的不同专业排序，在咨询中货比三家。对于这种做法，彭曦的建议是：这样的排序站不住脚、并不可取。就以上海财大为例，学校各个专业近年的保研率基本均衡，且具体数字每年都在动态调整。彭曦坦言：“并不存在专业保研率更高就更好的说法。”

### 专业冷热切换是常态，不存在“万能金专业”

谈到考生和家长跟着“3个指标”填报志愿的现象，不少高教界专家也

发出提醒，专业本身并无“好坏”“冷热”之分，其报考热度、就业数据往往受到社会环境、产业更新、技术发展等多种因素叠加影响，一直在变化之中。简言之，单一以指标论英雄的行为并不科学。

就拿电商专业来说，2020年人力资源和社会保障部将“互联网营销师”列入新职业，再加之电商经济、直播经济的兴起，该专业曾迎来一波报考热潮。但两三年后，这个专业“光环”不再，报考情况和其他普通专业相差无几。

“实际上，大学的专业，尤其是新兴专业，一定会随着时代发展不断迭代更新。”在上海财大教授崔丽娟看来，电商专业的快速冷热切换，其实暴露出考生对专业、对职业认知的局限性。比如，不少人将电商专业直接与网上卖货画等号，认为专业培养的就是带货主播。但实际上，电商涉及直播、供应链、运营等行业全链条。“当下，正逢电商数字化转型，就拿上

海财大来说，我们主要聚焦学生从事数据分析、智能化决策和管理能力的培养，这些能力也是不被AI打败的关键。”崔丽娟说。

还有专家提醒，往届毕业生的去向数据与学生进入大学学习4年至7年后的情况，存在一定“时差”。不难发现，近年来，包括心理学、医学、教育学等在内的一批专业，都纷纷“回暖”；而物流管理、公共事业管理等一批专业，则开始有所“退烧”。

以心理学为例，近年来，国人对心理健康的关注不断提升。根据教育部等发布的相关规定，中小学校每校至少配备一名专职心理教师，相关专业人才需求量也由此增加。

多位负责招生的高校教师表示，如果家长或考生仅仅跟着某些数据指标来填报，很可能会错过一些有前景的好专业。

“如今，大学人才培养模式已经从培养‘学会’知识的学生，转向培养‘会学’的学生。在填报志愿时，相比过度考虑数据指标，家长和考生更应当从个人专长、学习能力、未来规划的角度做好思考。”彭曦给考生和家长的建议是：在填报志愿时，高校为人才培养制定的具体方案，包括学校的师资结构等，都是值得关注的地方。而所谓专业的“冷热”，很多时候都是人为制造的定义、“标签”。“考生把眼光放长远，就会发现，没有永远的热门‘好专业’，也没有永远的冷门‘差专业’，更没有适合每个人的‘万能金专业’。”

■本报记者 储舒婷

端午节来临，大学校园粽叶飘香，美好祝福“粽”而至。今年，除了传统的肉粽、蜜枣粽，沪上不少高校“上新”定制粽子。从上海交通大学的抹茶味糯米粽、同济大学的蒲烧鳗鱼粽，到上海大学的西米水晶粽——大学的创新文化也围绕粽子开展起一场场实力比拼。除了品尝情有独“粽”的新口味，传统节日元素也悄然融入丰富的校园活动中。

如今，会包粽子的年轻人越来越少。上海大学宝山校区食堂的开放日活动中，不少同学们撸起袖子，来了一番包粽“初体验”。有人很快发现，包粽子并不简单，手中的糯米“不听话”，一边裹一边漏；还有的同学，好不容易把粽叶裹起来，却发现绳子扎不好，一不小心粽叶就散开、漏出了糯米……在几位大厨手把手地指导下，大家慢慢学会了收口，并用绳子把一个个粽子扎得结实结实。“让年轻学子亲手来，更有助于他们体验传统节日的仪式感。”上海大学后勤保障部总务办伙服中心主管余登丽表示，本月初开始，学校各食堂均有各式口味粽子供应，并推出了多种形式的体验活动，让同学们通过动手实践，体验传统习俗的魅力。

这个端午前夕，上海交大请在校生免费吃粽子——学校一共派送约14万只粽子。不少同学“先尝为快”，软糯香甜的糯米搭配清新的抹茶粉、夹着红豆沙馅，香气浓郁、甜而不腻。

值得一提的是，上海交大此番“上新”的粽子包装盒，设计上独具匠心，融合了爱国情怀与端午节元素。盒体以粽叶的绿色为底色，点缀以金黄色的文字和纹饰；盒体两侧一面印有校训“饮水思源，爱国荣校”，另一面是校友、共和国勋章获得者黄旭华院士的一句话“国家也好，家国也罢，有国才有家”。包装背面选用的主体建筑形象为学校的新行政楼和旁边的龙舟河道，龙舟上还有拟人化的小粽子们。据学校相关负责人介绍，这代表着代代奋发图强、齐心协力的上海交大人，克服重重困难、风雨同舟，先贤们的精神也鼓舞着更多厚积薄发的上海交大学子披荆斩棘、踏浪前行。

今年，在端午文化交流游园会上，上海交大中外师生通过包粽子、做香囊、系五彩绳、品尝异域美食等趣味活动，领略中华民族端午传统民俗的魅力和全球文化的多元交融。古琴、古典舞、琵琶独奏等丰富的中国风表演，也让师生深切体会到中国文化深厚的底蕴和内蕴。

作为长期关注民俗文化和传统节日的学者，华东师范大学民俗学教授田兆元介绍，端午节可被视为中国人的“狂欢节”，活力、浪漫和快乐是端午文化的底色。在历史上，端午节的内涵极为丰富。正如老百姓用吃粽子来纪念屈原的传统一般，这些历史故事和传说就源自浪漫的楚文化。

在田兆元看来，多元的民俗活动正助力传统文化在当代复兴。比如，在端午期间密集上演的龙舟竞渡，就是端午传统的回归。“很多人只知道龙舟，但实际上凤舟竞渡也是一种重要的活动。过去上海黄浦江里也有凤舟，眼下，湖北、四川、广东等地都还保留着这样的仪式。”他也建议，更多年轻人能积极参与和传承龙舟、凤舟竞渡等民俗文化活动，展现奋发向上的端午本色。



上海大学学生体验包粽子。(校方供图)

# “神十五”带回的实验样品咋在上海被来自全国的科学家接回实验室 空间站旅行归来的“宝贝”将揭示哪些奥秘

■本报记者 许琦敏

拧开螺丝、撤出垫片，一支长约20厘米的石英管子从带着黑色灼烧痕迹的陶瓷保护管中“冒出头”来。看到乌黑泛光、表面起泡的钨钨半导体晶体，中国科学院上海硅酸盐研究所研究员刘学超兴奋地说：“很成功，晶体在太空长得不错！”

昨天，上海硅酸盐研究所迎来了神舟十五号载人飞船带回的空间站高温材料科学实验柜（高温材料柜）首次下行材料样品，以及无容器实验柜下行的第四批样品。这些从空间站旅行归来的材料样品，被来自天南地北的科学家分别接回实验室。他们将从中求解材料科学的奥秘，为提升我国先进材料的工艺和性能探索新路径。

### 期待接收材料，兴奋到失眠

6月4日，装在高温材料袋包中的高温材料柜与无容器实验柜中的样品，随“神十五”载人飞船返回舱从中国空间站返回地面。本批次样品包括5个高温材料实验样品和3盒无容器材料实验样品，分别涉及高温合金、半导体材料、功能晶体等。

昨天的交接仪式上，中国载人航天工程空间站应用系统副总设计师刘国宁将这批样品郑重地一一交接、分发给中国科学院金属研究所、半导体研究所、上海硅酸盐研究所和西北工业大学、中国地质大学（武汉）、上海电机学院的科学家。

“得知今天接收材料，我们兴奋得凌晨两三点都没睡着。”作为高温材料科学实验系统主任设计师，刘学超掩不住内心的兴奋。作为我国最新一代的空间材料实验装置之一，高温材料柜是开展太空微重力材料科学实验的重要平台。2022年10月31日，该实验柜成功发射入轨，迄今已稳定在空间站运行200多天。

由于晶体生长缓慢，一旦实验启动，需要少则十几小时、多则上百小时的连续值守。为此，高温材料实验系统团队在北京的地面控制中心开启了“双岗双人”的值班模式。

天上一分钟，地上十年功。为与空间站实验获取的样品进行比对，科研人员还在地面上进行了大量匹配实验。“这张图上有33万个数据点，来自十几个小时的地面实验。”刘学超指着一张图纸说，只有这样，才能保障天上仅有的实验成功。今年5月，高温材料柜完成了第一批空间材料科学实验，这次带回的5个样品是它的首批成果。

### 打开第一支样品，晶体生长良好

交接仪式现场，刘学超打开了第一支



▲中国科学院上海硅酸盐研究所的科学家展示从“神十五”样品盒中取出的存有碲化钨的石英管。  
▲本批次随高温材料袋包一同返回的样品中包括五个高温材料实验样品。  
均本报记者 袁婧 摄 制图：冯晓瑜

样品管，一眼看上去，晶体生长良好。这支样品管中的钨钨半导体样品，是上海电机学院教授金敏的“宝贝”。一次偶然的机，金敏教授在办公室“手撕”钨钨半导体这种层状材料，无意中将其折叠又展开，发现它竟然没像其他半导体材料那样脆生生断裂，而是具有柔韧的塑性。于是，他对这种材料产生了兴趣。

在国际权威学术期刊《科学》上发表相关论文后，金敏又联系更多同行，进一步研究钨钨半导体。“一般半导体材料在空间生长，晶体的缺陷可减少上百倍。”金敏希望从这次获得的空间生长晶体中，探寻这种材料的更多奥秘。

几乎每位接收样品的科学家，都提到了空间站微重力为研制新材料带来的好处。无容器材料科学实验系统主任设计师、上海硅酸盐研究所研究员余建定说，无容器实验柜避免了容器带来的影响，在空间站微重力条件下，可以获得多种组分均匀分布的新材料，“有些材料在地面重力影响下会像水油一样分层，几乎无法做到

水乳交融”。

这次送来的无容器实验柜样品已是第四批。一只不过15厘米见方的样品盒中，可装载29个样品，每个样品直径仅有两三毫米，上天时共带有10盒样品。

此次带回的3盒样品中，既有金属材料，也有非金属材料。“它们有的对研发大飞机叶片、提升其性能，将起到重要作用；有的则意在用小行星早期的星胚形成过程进行探索。”余建定说，无容器柜自2021年4月29日随天和核心舱成功发射后，迄今已稳定运行700多天，“未来我们还将设法进一步提高实验温度，并在更宽的参数范围内对材料进行测试”。

### 筹划二次上天，新一代实验系统已在路上

刚收到返回的样品，金敏已在筹划钨钨半导体材料实验的二次上天，“材料的研制，仅靠一次是不够的，必须经过多次论证、迭代，才能不断提高性能，接近最终

目的”。

对此，余建定也有同感。如今，上海硅酸盐研究所正在承担飞机发动机叶片新材料的研制，“未来要研制第四代高温合金材料，必须上天研究其性能变化。”

余建定介绍，大多数飞机发动机叶片的报废，都因为金属材料在浇铸过程中，从1500℃高温冷却到室温的过程中，由于收缩不均匀，导致性能不达标。而要搞清冷却过程，就得把材料体积测得非常准，“空间站环境受重力影响小，小球形变少，可更精确地测得体积，还能测试材料的表面张力和黏性”。这有利于测定浇铸过程中的基本参数，并据此通过仿真改进工艺。

上海硅酸盐研究所副所长苏良碧说，自1992年载人航天工程实施以来，上海硅酸盐研究所进入空间材料实验装置方面开展了30年研究。目前，他们已投入到新一代新材料综合实验系统的研制中。新设备将利用激光加热，实现材料制备最高工作温度2200℃以上，与空间站现有的材料实验装置形成互补。

# 2023年上海高考成绩明日公布

本周六起成绩通知单将投递到考生家中

本报讯（记者张鹏）2023年上海市普通高等教育考试院统一文化考试成绩即将公布。昨天，上海市教育考试院提醒考生：6月23日（星期五）14时至7月3日（星期一）12时，考生可登录上海市教育考试院“上海招考热线”网站“成绩查询”栏目或东方网、“一网通办”PC端、“随申办市民云”移动端，输入本人9位高考准考证号和密码（考生本人身份证最后不含字母的6位数字）查询统一文化考试成绩。网上可查

询到的科目成绩为语文、数学、外语（6月份）以及附加分。

6月24日（星期六）起，考生成绩通知单将由中国邮政速递物流股份有限公司上海市分公司（EMS）按照考生高考报名表上填写的本市通信地址投递到考生家中。

考生成绩通知单提供以下内容：语文、数学、外语（1月份、6月份）科目成绩；考生选考的3门等级考等级及对应分值

成绩；总分和附加分。

考生可于6月24日8时后，通过中国邮政速递物流官网查询成绩通知单投递情况（具体操作办法如下：点击进入高考成绩通知单界面查询，输入本人准考证号及相关验证码，即可搜索到考生本人成绩通知单的邮件号及邮件投递情况）。成绩通知单经两次投递后仍未收到的考生可拨打查询电话：021-52609738（查询时间：6月24日至25日每天8时30分至17

时）。6月28日12时后，仍未妥投的高考成绩单全部退回上海市教育考试院（地址：杨浦区民星路465号）。

考生若对本人成绩有疑问，可在6月24日（星期六）9时至16时，登录上海市教育考试院“上海招考热线”网站“成绩查询”栏目申请成绩复核。成绩复核科目为语文、数学、外语（6月份）。

6月25日12时起，考生可登录“上海招考热线”网站查询成绩复核结果，成绩复核结果查询截止时间为7月3日12时。成绩复核只核查答题卡姓名、准考证号是否与考生本人对应，试卷有无漏评、漏网、漏题得分是否漏填（登），各小题得分合成后是否与提供给考生的成绩一致等；不重新评阅答卷。复核结果只向考生提供所复核科目的成绩总分。不得查阅答卷。